

Farský list

Gréckokatolíckej Farnosti svätého archanjela Michala v Lomnom

ročník: IX.

23. marec 2025

číslo: 12

365 dní s pátrom Piom

13. september: Boh nám neprikazuje milovať ho takou veľkou láskou a takým spôsobom, ako si to zasluhuje, lebo pozná hranice našich možností. Nenariaďuje nám a nevyžaduje od nás nemožné, ale prikazuje nám milovať ho natoľko, nakoľko vládeme - celou svojou silou, celou svojou dušou, celou svojou myslou, celým svojím srdcom. Nuž a azda sa o toto všetko neusiluješ? A keď sa ti v tom aj nedarí, prečo by si mala horekovať? Prečo by si mala znepokojovať? Boh veľmi dobre pozná naše úmysly, vie, že sú úprimné a sväté pred jeho tvárou. Boh veľmi dobre vie, prečo dopúšťa, aby sa toľko dobrých túžob uskutočnilo až po dlhom čase, naplnenom veľkou námahou a aby niektoré z nich vyšli celkom nazmar. Ale ani v tejto veci nemáme žiaden dôvod márne smútiť, lebo je tu vždy zisk a úžitok pre dušu. Aj keby z toho totiž neplynul žiaden iný úžitok než umŕtvovanie duší, bola by to veľká vec.

(List z 3. júna 1917 adresovaný neznámej osobe - Korešpondencia, zv. III, s. 918)

14. september: Modlite sa za mňa k tomuto božskému milovníkovi, milovanému Ženíchovi našich duší, aby dovŕšil dielo milosti, ktoré začal vo mne, úbožiakovi. On ma, svoje úbohé a ničomné stvorenie, od chvíle môjho narodenia zahrňa prejavmi osobitnej priazne: vyjavil mi, že bude mojím Spasiteľom a najväčším dobrodincom, ale aj oddaným, úprimným a verným priateľom, priateľom môjho srdca, jeho večnou a nekonečnou láskou, útechou, radosťou, posilou, jedným slovom, mojím jediným pokladom.

Ale beda, ja som svoje srdce, neprestajne planúce láskou k tomu, ktorý je mojím všetkým, no zároveň aj ku všetkému ostatnému, obrátil, aj keď naoko nevinne, takpovediac nevedomky, k ľúbivým stvoreniam, ktoré sú mi milé. ON ma však, ustavične bedlivý nad mojou dušou, napomenul prostredníctvom vnútorného hlasu, otcovsky, jemne ma pokarhal, no bola to výčitka, ktorú duša skutočne cítila.

(List z novembra 1922 adresovaný sestram Campanilovým - Korešpondencia, zv. III., s. 1005)

Pondelok, 24. marec 2025

Predprazdenstvo Zvestovania Bohorodičky. Prepodobný otec Zachariáš
16:15 Sv.lit. (Kručov, *sl.*): † Ladislav (Varga, 40 dňová) s panachýdou
17:30 (Lomné, *sl.*): 3. čas; Kánon Andreja Krétskeho; Marcová pobožnosť
Menl. časti: *sl.* s. 116 ap. zač. 240 evanj. Mt zač. 51



Utorok, 25. marec 2025

Zvestovanie našej presvätej Vládkyni, Bohorodičke Márii, vždy Panne. Prikázaný sviatok

15:00 Svätá liturgia (Bžany, *sl.*): * za všetkých veriacich; *myrovanie*
16:15 Sv. liturgia (Kručov, *sl.*): * Vanessa (nar.), Irena (nar.); *myrovanie*
17:30 Svätá liturgia (Lomné, *sl.*): * Milka (80r.), Marián; *myrovanie*
Menl. časti: *sl.* s. 346 ap. zač. 306 evanj. Lk zač. 3

Streda, 26. marec 2025

Zhromaždenie k svätému archanjelovi Gabrielovi

17:30 Svätá liturgia VPD (Lomné, *sl.*): † Michal (Piskorík)
Menl. časti: *sl.* s. 22, 56

Štvrtok, 27. marec 2025

Prepodobná matka Matróna zo Solúna

15:00 Sv. liturgia (Bžany, *sl.*): † Jozef (Danko); Kánon Andreja Krétskeho
16:15 Sv. liturgia (Kručov, *sl.*): † Anna, Michal (Hrinkoví) s panachýdou
17:30 Sv. lit. (Lomné, *sl.*): † Mária (Krasková); Kánon Andreja Krétskeho
Menl. časti: *sl.* s. 119 ap. zač. 203 evanj. Mt zač. 105

Piatok, 28. marec 2025

Naši prepodobní otcovia Hilarión Nový a Štefan Divotvorca

17:30 Svätá liturgia VPD (Lomné, *sl.*): † Mária (Duranková)
Menl. časti: *sl.* s. 23, 40, 53

Sobota, 29. marec 2025

4. pôstna sobota – štvrtá zádušná. Prepodobný otec Marek, diakon Cyril a ďalší, ktorí trpeli v časoch mučiteľa Juliána.

08:00 Sv. liturgia (Lomné, *sl.*): † za zosnulých; *Panachýda s hramotami*
09:30 Sv. liturgia (Bžany, *sl.*): † za zosnulých; *Panachýda s hramotami*
Menl. časti: *sl.* s. 116 ap. zač. 313 evanj. Mk zač. 31

Nedeľa, 30. marec 2025

4. pôstna nedeľa – pamiatka nášho prepodobného otca Jána, autora spisu Rebrík. Hlas 4.

08:00 Svätá liturgia B.V. (Lomné, *stsl.*): * za všetkých veriacich

09:30 Svätá liturgia (Bžany, *stsl.*): * Miroslav (nar.) s rod., Milan s rod.

11:00 Svätá liturgia (Kručov, *stsl.*): * Zuzana

15:00 Veľkopôstna večiereň (Lomné)

Menl. časti: *stsl.* s. 101, 172 ap. zač. 314 evanj. Mk zač. 40

Paterik je zbierka s výrokmi alebo krátkymi príbehmi, ktoré hovorili svätí starci svojim poslúšnikom, teda mníchom, ktorí sa im podriadili

10. Abba Daniel rozprával o Arséniovi, že nikdy nechcel odpovedať na žiadnu otázku ohľadne Písma, hoci to mohol spraviť, keby chcel. Dokonca sa neponáhľal písať listy. Keď prichádzal do chrámu, postavil sa za stĺp, aby nikto nevidel jeho tvár a aby ani on nevidel nikoho. Jeho výzor bol anjelský ako výzor Jakuba, bol celý sivý, mal dobrú postavu, ale bol chorľavý. Mal veľkú bradu, ktorá siahala až po pás. Obočie mu vypadalo od plaču. Mal vysokú postavu, ale v starobe bol hrbatý. Zomrel ako deväťdesiatpäťročný. Štyridsať rokov prežil pri dvore blahej pamäti Teodózia Veľkého a bol druhým otcom blažených Arkádia a Honória. Štyridsať rokov prežil v skíte, desať v meste Trója powyše Babylona oproti Memfisu a tri roky v alexandrijskom Kanope. Posledné dva roky žil opäť v Tróji, kde aj zomrel a dožil svoj život v pokoji a Božej bázni, veľmi dobrý a plný Svätého Ducha a viery (porov. Sk 11, 24).

11. Abba Ján rozprával, že abba Anuvius, abba Pimen a iní bratia prišli na miesto, nazývané Terenut, kým nenájdu lepšie miesto, kde by mohli zostať, a niekoľko dní tam bývali v starom chráme. Anuvius povedal Pimenovi: „Prejavme milosrdenstvo a prežime tento týždeň každý vo svojej kélii bez toho, aby sme vychádzali.“ Abba Pimen odvetil: „Spravme, ako chceš.“ A tak aj spravili. V chráme bola kamenná socha. Abba Anuvius sa vždy ráno postavil a hádzal kamene soche do tváre. Večer k nej prichádzal a prosil ju o odpustenie. Tak prešiel celý týždeň. V sobotu sa zišli všetci spolu. Abba Pimen povedal Anuviusovi: „Videl som, ako si celý týždeň hádzal kamene do sochy a večer ju vždy prosil o odpustenie. Myslíš, že sa takto správa dobrý mních?“ Starec odvetil: „Robil som to kvôli vám. Videli ste, aby niečo hovorila alebo sa hnevala, keď som do nej hádzal kamene?“ Abba Pimen odpovedal: „Nie!“ „A keď som ju potom prosil o odpustenie, azda niečo vravela a odmietla odpustiť?“ pýtal sa ďalej. „Nie!“ znela opäť Pimenova odpoveď. „Hľa, je nás tu sedem bratov. Keď chceme žiť ďalej spolu v pokoji, buďme ako táto socha, ktorá sa ani vtedy, keď ju znevažujú, netrápi. Keď takými nechcete byť, pozrite, sú tu štyri dvere, nech si každý ide, kam chce.“ Bratia padli na tvár a hovorili Anuviovi: „Spravíme tak, ako chceš, otče, a poslúchneme to, čo hovoríš.“ Abba Pimen svedčí: „Celý čas

sme bývali spolu, robili podľa starcových slov.

Z knihy vtipov: J. Luscoň a J. Kováčik: Vie Pán Boh o tom že existuje?

- ☺ Mama, už som našiel tričko, čo som pred týždňom stratil.“ „Kde bolo?“ „Mal som ho oblečené na sebe.“
- ☺ „Počul som, že vaša dcéra sa chce stať rockovou speváčkou. Má úspechy?“ „Obrovské, Už sme lacno kúpili dva susedské domy.“
- ☺ V škôlke: „Dobrý deň, prišiel som si po dieťa.“ „Dobre, a ktoré to je?“ „A nie je to fuk? AJ tak ho ráno zase prinesiem...“
- ☺ Mamka číta päťročnej dcérke rozprávku na dobrú noc. Zrazu sa mala ozve: „Mami, nemohla by si čítať trochu tichšie? Mala som dnes v škôlke skutočne ťažký deň a teraz by som chcela konečne spať!“
- ☺ „Pani učiteľka,“ hlási sa Andrej, „ocko mi povedal, že pochádzame z opice.“ „Andrejko,“ odpovedá učiteľka, „chcem prebrať novú látku, takže naozaj nemám čas riešiť vaše rodinné problémy.“

OZNAMY

- Dnes popoludní Krížová cesta (Lomné) nebude.
- V utorok je **prikázaný sviatok Zvestovanie našej presvätej Vládkyni, Bohorodičke Márii, vždy Panne**. Po svätej liturgii na výzvu Svätého Otca **obnovíme zasvätenie** seba i našej farnosti o celého sveta Presvätej Bohorodičke modlitbou „**Pod tvoju milosť pribijajem...**“ Potom bude **myrovanie**.
- V stredu a v piatok (Lomné) slávime **sv. liturgie Vopred posvätených darov**.
- Vo štvrtok po svätých liturgiách sa pomodlíme ďalšiu časť **Kánona svätého Andreja Krétskeho**.
- V sobotu je **Štvrtá zádušná sobota**. Po svätej liturgii bude **Panachýda s hramotami**.
- V nedeľu slávime **svätú liturgiu Bazila Veľkého**.
- Budúcu nedeľu **meníme čas zimný** na letný (spíme o hodinu menej, z 02:00 na 03:00 hod.).
- **Upratovanie v chráme v Lomnom** má na zodpovednosť dvojica rodín: rodina Mamrošová a rodina Čečková (Ivana). Tým, čo upratovali srdečne Pán Boh zaplať a tým, čo nastupujú prajeme veľa síl.
- Ďakujeme všetkým doterajším darcom, ktorí podporili našu cirkev prostredníctvom platformy **DOBRODINEC** a povzbudzujeme k ďalšej podpore. Všetci, ktorí by mali záujem stať sa dobrodincami a potrebujú s tým pomôcť, môžete kontaktovať p. Michala Babeja (Kručov), p. Helenku Čečkovú (Lomné) a p. Janu Kasardovú (Bžany). Zatiaľ darovalo 11 darcov, suma 207 €, čo je 14 % z celkovej sumy **1.404 €** za farnosť Lomné.

Gréckokatolícka cirkev, Farnosť svätého archanjela Michala

Lomné 95, 090 33 Turany nad Ondavou, tel.: 054/749 12 55; 0905 507 681
o. Peter Oľšavský, **email:** gkfu.lomne@gmail.com **web:** www.lomne.sk/cirkev

Štefan Patrik Kováč – Život v Božej moci

Satan duši veľa nasľubuje, počas života jej málo dá, ale čo je najhoršie, nakoniec jej všetko vezme.

Asi bola neveriaca, alebo veriaci s „vlastnou predstavou Boha“ a vlastnou „teológiou života“. Bohužiaľ, aj medzi kresťanmi máme niektorých takýchto. Ale do toho som sa nechcel vítať, ani sa do nej starať. Pokiaľ si duša nechce dať pomôcť, nemôžem jej pomôcť. Nevie, či verila v nadprirodzené veci ako anjelov, Boha a démonov, ale evidentne jej duša rozumela tomu, čo je prekliatie (a možno aj, čo je požehnanie). Pod prekliatím žiť nejako podvedome nechcela. Alebo aspoň netúžila hromadiť prekliatia, ktoré už na sebe pravdepodobne mala. Nevie. Bojovala so sebou sedem dní.

„Prekliatie z nesplneného sľubu“ - to jej znelo vo vnútri. To chápala. Potvrdil to aj jej čin neskôr. Hodil som jej list do schránky. Rozhodnutie je už len na nej.

- Aký stavebný materiál som to chcel dnes kúpiť? – rozmýšľam v duchu. Pustil som celú záležitosť z hlavy. Asi o týždeň mi na mobilnom telefóne cinkla notifikácia, že nám na účet prišli nejaké peniaze. - Kto tie prostriedky mohol poslať? - lovím v pamäti. Musel som to zisťovať. - Aha, to zaplatila H.. Už som totiž na ňu za ten týždeň zabudol.

My sa nemusíme nechať „likvidovať“ nespravodlivými vecami, ktoré sa nám v živote udejú. Odovzdajme to Bohu. On sa o to postará. My urobme, čo máme, upozorníme, aj varujeme, ak je to treba, ale potom odľahčíme svoju myseľ, lebo nás môžu ťažko poškodiť alebo aj zničiť (v tele z takýchto vecí vznikajú rôzne choroby ako rakovina, cukrovka, vysoký tlak a podobne). Načo máš vieru, človek?

Treba nám nazrieť poza reálny svet a vidieť, čo sa deje v nadprirodzenom svete. Tam sa vedie zápas, ktorý odjakživa prebieha na nebi - medzi Bohom a satanom (pozri Knihu zjavenia sv. Jána, kapitoly 12,13 a 14). My to svojimi silami „nezvládneme“. My môžeme vyhrať jedine vtedy, keď vieme, že za nás bojuje Mocný, alebo lepšie: Keď sa pridáme k nemu. Vstúpime do jeho vojska. Keď sme v jeho armáde.

A je pravda, že človek si slobodne môže vybrať požehnanie alebo prekliatie. Je napísané: Hľa, dnes vám predkladám požehnanie a kliatbu (zlorečenie): požehnanie, ak budete poslúchať príkazy Pána, svojho Boha, ktoré vám dnes ukladám, kliatbu, keď nebudete poslúchať príkazy Pána,

svojho Boha, odbočíte z cesty, ktorú vám dnes prikazujem, a pôjdete za inými bohmi, ktorých nepoznáte. (Dt 11, 26-28)

Z oboch volieb sú však dôsledky. Ľudia tie následky, ak sú negatívne, nechcú, ale práve ony ich nakoniec motivujú, aby sa aspoň po nich rozhodli pre správnu voľbu.

Prečo človek nedokáže byť verný svojmu sľubu? Ako to, človek, že keď niečo sľúbiš, že to nedodržíš? Keď jej bola poskytnutá pomoc v jej obrovských problémoch, ako to, že si nepokladala za „psiu povinnosť“ splniť aspoň ten malý sľub, ktorý dala tým, ktorí jej podali pomocnú ruku? Nepodobáme sa jej často aj my? Pozrime, ako nám Boh pomohol, vytiahol nás z pekla a my nevieme dodržať ani to, čo mu sľúbime - teda že nebudeme nenávidieť bratov a sestry a nebudeme na nich zlí. Našťastie, Pán vie, že sme slabí, a tak ešte dostávame novú a novú príležitosť. Ale aj to sa raz skončí. Neodkladajme s rozhodnutím zmeniť náš život. Pokiaľ máme čas.

NOČNÉ ČETOVANIE

„Cítim obrovskú vyčerpanosť. Som na dne so svojimi silami. Poradiš mi niečo? Vieš, cítim sa asi ako pohár, z ktorého vody stále ubúda a ubúda, ale doňho nepriteká. Dokedy budem schopný takto žiť? Mám z tej služby odísť?“

Na čet (chat) chodím najmä kvôli pomoci dušiam a ich povzbudeniu. Robím to počas dňa, v noci veľmi zriedkavo, v ostatnom čase prakticky vôbec nie. Noc ako temnotu má v moci Zlý, vtedy sa veľmi aktivizuje a človek by mal cez ňu spať a využiť ju na odpočinok; ak v noci bdieť - tak využiť jej ticho na modlitbu (modlitbe neprekáža žiaden čas). Kresťanom a veriacim neodporúčam byť dlho do hlbkej noci hore a potom prespávať začiatok dňa. Ani nočnú prácu. A už vôbec nie nočné aktivity, ktoré mesto a svet tak hojne ponúkajú, hovoriac „Pod' sa zabaviť“. Odporúčam skôr skoré vstávanie a vytvorenie si času na ranné modlitby a chvály. My sme deti svetla. Mnisi nie náhodou začínajú deň skoro ráno a naši predkovia to overili v prísloví: Kto ráno skoro vstáva, Boh ho požehnáva. Mala ho na baldachýne vyšíť aj moja stará matka Albína.

V noci na čet teda obvyčajne nechodím, ale v ten večer som išiel. Cítil som, že ho mám zapnúť. Neviem, prečo som to urobil, ale Duch Svätý má rôzne cesty, ako človeka usmerniť na vec, ktorú on chce urobiť. Musíme mu byť poslušní. Dušan (45) sa prihlásil o desiatej v noci. Cez profilovú fotku mal nápis Jesus is alive (Ježiš žije).

(pokračovanie nabudúce)